



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων
Strahinjica Bana 76, 11000 Belgrade
Τηλ.: +381 11 322-23-38, +381 11 323-15-77
Fax: +381 11 324-92-15
[e-mail:ecocom-belgrade@mfa.gr](mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr)

Δελτίο οικονομικών - επιχειρηματικών εξελίξεων
Μαΐου 2016

Βελτιωμένη πρόβλεψη για την ανάπτυξη τη Σερβίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Αναθεωρημένη, σε 2% από 1,6%, είναι η πρόβλεψη της Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τον ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης της Σερβίας κατά το τρέχον έτος. Σύμφωνα με πρόσφατη Έκθεση της Ε.Επιτροπής (Μάιος τ.ε.), η συνεχής αύξηση των δημοσίων εσόδων αναμένεται να συμβάλει στη μείωση του ελλείμματος του προϋπολογισμού, ωστόσο οι δημοσιονομικοί κίνδυνοι παραμένουν υψηλοί και το δημόσιο χρέος εξακολουθεί να αυξάνεται. Εξάλλου, το ποσοστό ανεργίας αναμένεται να παραμείνει υψηλό -παρότι μειούμενο- και να κυμανθεί κάτω από 17% το επόμενο έτος, χάρη στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό τομέα. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Επιτροπής, το ποσοστό ανεργίας (17,9% το 2015) αναμένεται να μειωθεί σε 17% το 2016 και σε 16,2% το 2017 αντίστοιχα.

Αύξηση 3,5% του ΑΕΠ της Σερβίας στο πρώτο τρίμηνο του 2016

Σύμφωνα με στοιχεία της Σερβικής Στατιστικής Αρχής, η πραγματική αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) της Σερβίας, κατά το πρώτο τρίμηνο του 2016 σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους, ανήλθε σε 3,5%. Υπενθυμίζεται ότι η αύξηση του ΑΕΠ στα τέλη του 2015 ανήλθε σε 0,8%, ο δε κρατικός προϋπολογισμός για το 2016 προέβλεψε αύξηση του ΑΕΠ κατά 1,75%, η αύξηση ωστόσο εκτιμάται ότι θα είναι υψηλότερη.

13.1 δις RSD το έλλειμμα του προϋπολογισμού στο πρώτο τετράμηνο 2016

Σύμφωνα με το σερβικό Υπουργείο Οικονομικών, το έλλειμμα του προϋπολογισμού της Σερβίας κατά τους πρώτους τέσσερις μήνες του έτους ανήλθε σε 13.1 δις RSD. Τα συνολικά έσοδα του Απριλίου ήταν 85.9 δις RSD, εκ των οποίων τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε 75.9 δις. RSD, οι δε δαπάνες ανήλθαν σε 90.1 δις RSD, με αποτέλεσμα το έλλειμμα να διαμορφωθεί σε 4.2 δισεκατομμύρια RSD.

Αύξηση του μέσου καθαρού μισθού τον Απρίλιο

Σύμφωνα με στοιχεία της σερβικής Στατιστικής Αρχής, ο μέσος καθαρός μηνιαίος μισθός στη Σερβία ανήλθε, τον Απρίλιο του 2016, σε 49.249 RSD, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 7,4 % ως προς την ονομαστική και 7,0 % ως προς την πραγματική αξία, σε σύγκριση με το μήνα Μάρτιο. Εξάλλου, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους, ο μέσος όρος των καθαρών εισοδημάτων αυξήθηκε κατά 8,0% στην ονομαστική και 7,6 % στην πραγματική αξία. Τέλος, κατά το πρώτο τετράμηνο του

2016, ο καθαρός μισθός αυξήθηκε κατά 5,4% επί της ονομαστικής και 4,2% της πραγματικής αξίας, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους.

Αύξηση των τουριστών στη Σερβία

Σύμφωνα με το Σερβικό Οργανισμό Τουρισμού, ο αριθμός επισκεπτών στη Σερβία από τον Ιανουάριο έως τα τέλη του Μαρτίου του τρέχοντος έτους ανήλθε σε 495.838, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 17% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του περασμένου έτους. Σύμφωνα με αναλυτικότερα στοιχεία της Σερβικής Στατιστικής Αρχής, 283 362 από το σύνολο των επισκεπτών ήταν εσωτερικοί τουρίστες, ο δε αριθμός των ξένων τουριστών αυξήθηκε κατά 19%, φθάνοντας τους 212 276 στην περίοδο Ιανουάριος-Μάρτιος τ.ε. Ο μεγαλύτερος αριθμός αλλοδαπών επισκεπτών κατεγράφη σε Βελιγράδι, και Νόβι Σαντ, καθώς και στα βουνά του Κοραονικ, Stara planina και Zlatibor, κυρίως προερχόμενων από τις χώρες Βουλγαρία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Κροατία, Ρωσία και Μαυροβούνιο.

Κέρδη 3,9 εκατ. Ευρώ για την Air Serbia το 2015

Κέρδος 3,9 εκατ. ευρώ το 2015 πραγματοποίησε η Air Serbia, κατά 44% υψηλότερο σε σχέση με το 2014, σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση της αεροπορικής εταιρείας. Τα συνολικά έσοδα της εταιρείας ανήλθαν σε 305 εκατ. ευρώ, ήτοι 16% περισσότερα από το προηγούμενο έτος. Πέρυσι, η Air Serbia είχε 2 550 000 επιβάτες, αυξημένους κατά 11% σε σύγκριση με το 2014. Σημειώνεται ότι η Air Serbia, μαζί με τις εξαρτώμενες εταιρίες της, απασχολεί 2.450 εργαζόμενους, εκ των οποίων οι 400 προσελήφθησαν το 2015. Η εταιρεία λειτουργεί ως εθνικός αερομεταφορέας της Σερβίας από τον Οκτώβριο του 2013 όταν ιδρύθηκε από την κυβέρνηση της Σερβίας και την Etihad των Η.Α.Ε. και αποτελεί διάδοχο της JAT Airways.

Στην κινεζική εταιρεία He Steel η χαλυβουργία Smederevo

Η Σερβική κυβέρνηση και ο Όμιλος He Steel υπέγραψαν σύμβαση για την πώληση του χαλυβουργείου Zelezara στο Smederevo. Η κινεζική εταιρεία απέκτησε το σύνολο των 98 μονάδων των εγκαταστάσεων έναντι 46 εκατ. ευρώ. Η σχετική σύμβαση υπεγράφη από τον Υπουργό Οικονομίας της Σερβίας, κ.Sertic και τον Πρόεδρο της He Steel Group, κ.Yu Yong, σε τελετή όπου παρέστησαν ο Πρωθυπουργός της Σερβίας και άλλοι κυβερνητικοί αξιωματούχοι. Η επένδυση της He Steel στο χαλυβουργείο θα ανέλθει σε τουλάχιστον 300 εκατομμυρίων ευρώ, η δε εταιρεία σχεδιάζει να διατηρήσει το σύνολο του εργατικού δυναμικού του εργοστασίου που αριθμεί 5.050 εργαζομένους.

Εξάλλου, δάνειο 600 εκατ. Δολ. ΗΠΑ στην He Steel ενέκρινε κινεζική τράπεζα το, με το οποίο θα χρηματοδοτηθούν επενδύσει και ο κύκλος εργασιών της χαλυβουργίας

Smederevo, σύμφωνα με δημοσιεύματα του σερβικού τύπου. Η κινεζική εταιρία φιλοδοξεί να μετατρέψει τη χαλυβουργία Smederevo σε έναν από τους πιο ανταγωνιστικούς παραγωγούς σιδήρου και χάλυβα στην Ευρώπη. Η He Steel σχεδιάζει να επιτευχθεί επίπεδο παραγωγής 2,1 εκατ. τόνων, και να διατηρηθεί το σύνολο των 5.050 εργαζομένων. Με ετήσια δυναμικότητα παραγωγής 50 εκατομμυρίων τόνων, η κινεζική εταιρεία - η οποία ήταν ο μοναδικός πλειοδότης - είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός χάλυβα της Ασίας. Η ολοκλήρωση της εξαγοράς αναμένεται εντός του μηνός Ιουνίου. Υπενθυμίζεται ότι το εργοστάσιο το οποίο έως το 2012 ήταν υπεύθυνο για το 13% των συνολικών εξαγωγών της Σερβίας, πωλήθηκε το 2003 στην USA Steel έναντι 23 εκατ. δολαρίων, το δε 2010 η αμερικανική εταιρεία αποφάσισε να αποσυρθεί από τη Σερβία με αποτέλεσμα η σερβική κυβέρνηση να προχωρήσει το 2012 στην επαναγορά του εργοστασίου, έναντι συμβολικού τιμήματος ενός δολαρίου.

Αυξημένα κέρδη για το αεροδρόμιο Nikola Tesla

Έσοδα 1.82 δις δηνάρια πραγματοποίησε το αεροδρόμιο Nikola Tesla του Βελιγραδίου το πρώτο τρίμηνο του έτους, αυξημένο κατά 3% σε σύγκριση με αντίστοιχο διάστημα του προηγούμενου έτους, όπως ανακοίνωσε η δημόσια επιχείρηση. Η δήλωση αναφέρει ότι τα μικτά κέρδη κατά αυτή την περίοδο ήταν 575.19 εκατ. δηνάρια, ενώ το καθαρό κέρδος ανήλθε σε 497.2 εκατ. δηνάρια.

ΔΝΤ: διατήρηση της πρόβλεψης για την οικονομική ανάπτυξη της Σερβίας για το 2016

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) διατήρησε σε 2,2% την πρόβλεψή του για την αύξηση του σερβικού ΑΕΠ για το τρέχον έτος, ενώ αναθεώρησε ελαφρώς προς τα πάνω την αντίστοιχη για το επόμενο έτος, από 2,2% σε 2,3%. Σύμφωνα με το Ταμείο, η οικονομική ανάπτυξη της Σερβίας αναμένεται να επιταχυνθεί καθώς ο ρυθμός της δημοσιονομικής εξυγίανσης διατηρείται αμείωτος και οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις αρχίζουν να αποδίδουν αποτελέσματα στο πλαίσιο του υποστηριζόμενου από το ΔΝΤ προγράμματος. Το Ταμείο προβλέπει, εξάλλου, αύξηση του ΑΕΠ των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης εκτός ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της Σερβίας, της τάξεως του 2,7% το 2016 και 3% κατά μέσον όρο για το επόμενο έτος. Η πραγματική αύξηση της εγχώριας ζήτησης στη Σερβία αναμένεται να ανέλθει σε 1,5% το 2016 και σε 1,8% το 2017, ενώ η αύξηση των εξαγωγών προβλέπεται σε 7,7% και 7,6% αντίστοιχα.

Αυξημένα κατά 14.3% τα φορολογικά έσοδα του πρώτου τριμήνου

Σύμφωνα με τη σερβική φορολογική διοίκηση, τα έσοδα από φόρους κατά το πρώτο τρίμηνο του 2016, ανήλθαν σε 255.6 δις δηνάρια, ήτοι σχεδόν 32 δις δηνάρια (14,3%) άνω του προβλεπόμενου ποσού. Σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους, τα προϋπολογιστικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 13,2%, ήτοι 29,8 δις δηνάρια. Η εισπραξη του ΦΠΑ συνέβαλε περισσότερο στην εν λόγω αύξηση, καθώς τα έσοδα ανήλθαν σε 48,8 δις. αντί των σχεδιαζόμενων 24,7 δις. Κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους, η εισπράξεις από ΦΠΑ ανήλθαν σε 147,3 δις δηνάρια, αντί 123,9 δις δηνάρια (αύξηση 18,9%). Επίσης, εισπράχθηκαν ειδικοί φόροι κατανάλωσης αξίας 77,3 δις δηνάρια, αντί των σχεδιαζόμενων 69,4 δις (αύξηση 11,3%).

Εθνική Τράπεζα Σερβίας: 3,5% ο διαχρονικός πραγματικός ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ

Σύμφωνα με την Εθνική Τράπεζα της Σερβίας, ο πραγματικός διαχρονικός ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ κατά το πρώτο τρίμηνο του 2016 ήταν 3,5%. Σύμφωνα με ανάλυση της σερβικής Στατιστικής Αρχής, η οποία δημοσιεύθηκε στις 4 Μαΐου, η βιομηχανική παραγωγή αυξήθηκε κατά 10,5%, θετικές τάσεις δε σημειώθηκαν στο εμπόριο, στις κατασκευές και στον τουρισμό. Οι αυξανόμενες επενδύσεις και η βελτιωμένη κατάσταση του εξωτερικού εμπορίου δείχνουν ότι η ανταγωνιστικότητα της Σερβίας έχει βελτιωθεί, ενώ ο τρέχων ρυθμός ανάπτυξης θεωρείται βιώσιμος.

Ελληνο-σερβικές προοπτικές συνεργασίας στο ναυπηγικό τομέα

Ο Πρωθυπουργός της Σερβίας, κ. Aleksandar Vucic, πραγματοποίησε, στις 10 Μαΐου τ.ε. συνάντηση με τον ιδρυτή της ελληνικής ναυτιλιακής εταιρείας Capital Maritime and Trading Corporation και ιδιοκτήτη του αθλητικού συλλόγου Ολυμπιακός, κ.Βαγγέλη Μαρινάκη, προκειμένου να συζητήσουν το θέμα των ενδεχομένων επενδύσεων της ως άνω εταιρείας στην εγχώρια ναυπηγική βιομηχανία και στις ιδιωτικοποιήσεις ορισμένων ποδοσφαιρικών ομάδων. Σύμφωνα με τον κ. Μαρινάκη, η Σερβία έχει δημιουργήσει ένα πολύ ευνοϊκό επενδυτικό περιβάλλον, αμφότεροι δε οι συνομιλητές εξέφρασαν την θέληση τους για μελλοντική συνεργασία.

Vucic: σε εξέλιξη διαπραγματεύσεις με 49 επενδυτές

Σύμφωνα με δηλώσεις του Πρωθυπουργού της Σερβίας, κ. Aleksandar Vucic, σε εξέλιξη βρίσκονται οι διαπραγματεύσεις με 49 επενδυτές, οι οποίοι σχεδιάζουν να επενδύσουν στη Σερβία το συνολικό ποσό του 1.1 δις. Με τη δημιουργία 27.255 θέσεων εργασίας. Ο κ. Vucic τόνισε ότι οι νέες επενδύσεις θα υλοποιηθούν σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές της Σερβίας, ενώ πρόσθεσε ότι η κατάσταση του προϋπολογισμού είναι πολύ καλύτερη από την προβλεπόμενη, καθώς το έλλειμμα ανήλθε σε 13.4 δις. δηνάρια κατά τους πρώτους τέσσερις μήνες του τρέχοντος έτους, αντί του προβλεπόμενου 72.2 δις δην.

EBRD: επιτάχυνση της οικονομικής ανάπτυξης της Σερβίας το 2016 και 2017

Επιτάχυνση των εμπορικών δραστηριοτήτων στη Σερβία οι οποίες φέτος θα φτάσουν στο 1,8%, από το 0,7% του 2015, προβλέπει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), ενώ περαιτέρω αύξηση 2,3% προβλέπεται για το 2017. Οι ιδιωτικές επενδύσεις θα συνεχίσουν να αποτελούν την κύρια κινητήρια δύναμη της ανάπτυξης το 2016 και το 2017, μαζί με την σταδιακή ανάκαμψη των καταναλωτικών δαπανών. Σύμφωνα με την έκθεση, οι μεσοπρόθεσμες προοπτικές οικονομικής ανάπτυξης είναι ευνοϊκές, αλλά θα εξαρτηθούν από την ταχύτητα των μεταρρυθμίσεων, οι οποίες είναι απαραίτητες για την περαιτέρω βελτίωση του επενδυτικού κλίματος, για τη λύση των επισφαλών δανείων και την αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων. Η προβλεπόμενη οικονομική ανάπτυξη για τη Σερβία εξακολουθεί να είναι η χαμηλότερη σε σύγκριση με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. Ειδικότερα, η Τράπεζα προέβλεψε ανάπτυξη 2,4% για το τρέχον έτος και 2,9% το 2017 για την Αλβανία, 3,0% και για τα έτη 2016-2017 για τη Βοσνία Ερζεγοβίνη, 3,2%-3,5% για την ΠΓΔΜ, 4,0%-3,0% για το Μαυροβούνιο.

9,338 δις ευρώ τα συναλλαγματικά αποθεματικά στα τέλη του Απριλίου

Σύμφωνα με την Εθνική Τράπεζα Σερβίας (NBS) στα τέλη του Απριλίου, τα συναλλαγματικά αποθεματικά ανήλθαν σε 9,338 δις ευρώ. Τα εν λόγω αποθεματικά καλύπτουν την προσφορά χρήματος (M1) σε κλίμακα 230%, συμπεριλαμβανομένων έξι μηνών εισαγωγής αγαθών και υπηρεσιών. Η καθαρή αξία των συναλλαγματικών αποθεμάτων ήταν περίπου 7.753 δις ευρώ στα τέλη του Απριλίου.

Δημοσιονομικό Συμβούλιο: καθυστέρηση στις μεταρρυθμίσεις του Δημοσίου

Ικανοποιητικές ήταν οι δημοσιονομικές τάσεις στη Σερβία κατά τους πρώτους τέσσερις μήνες του έτους ήταν, ωστόσο, οι καθυστερήσεις των μεταρρυθμίσεων του δημοσίου τομέα είναι ανησυχητικές, σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Η σχετική έκθεση υπογραμμίζει ότι οι μεταρρυθμίσεις στη συλλογική σύμβαση εργασίας και οι διαδικασίες μετασχηματισμού της διοίκησης δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί στις κρατικές εταιρείες ηλεκτρισμού, σιδηροδρόμων και αερίου. Επομένως, αναμένεται ότι θα εξακολουθήσουν να βρίσκονται υπό κρατική ιδιοκτησία, με αποτέλεσμα ετήσια επιβάρυνση 200 εκατ. ευρώ για τον κρατικό προϋπολογισμό.

Σερβική Στατιστική Αρχή: στο 0,4% ο πληθωρισμός τον Απρίλιο

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Σερβικής Στατιστικής Αρχής, ο πληθωρισμός στη Σερβία κυμάνθηκε, τον Απρίλιο, σε 0,4%, το οποίο αντιστοιχεί στο ποσοστό αύξησης των λιανικών τιμών του Μαρτίου, στις 12 Μαΐου. Σε σύγκριση με τον περσινό Απρίλιο, οι τιμές αυξήθηκαν επίσης κατά 0,4%, ή κατά 0,8% σε σύγκριση με τον Δεκέμβριο του 2015. Ειδικότερα τον Απρίλιο του τρέχοντος έτους αυξήθηκαν οι τιμές σε είδη ένδυσης και υπόδησης (2,1 %), στις μεταφορές (1,3%), είδη αναψυχής και πολιτισμού (1%), τροφίμων και μη αλκοολούχων ποτών (0,4%), επικοινωνιών (0,2%). Αντιθέτως, μειώθηκαν οι τιμές των ενοικίων, του νερού, ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου και άλλων καυσίμων (0,5%) και παροχής υπηρεσιών (0,2%).

Lidl: αλυσίδα καταστημάτων στη Σερβία έως το 2018

Η Γερμανική αλυσίδα καταστημάτων λιανικής πώλησης Lidl σχεδιάζει να ανοίξει σειρά από καταστημάτων λιανικής πώλησης στη Σερβία το 2018. Η κατασκευή του πρώτου καταστήματος Lidl στο Βελιγράδι, στην οδό Vojislava Pica, άρχισε την 1 Απριλίου τ.ε., ενώ προεργασίες γίνονται στο Zrenjanin, Bor και Sabac. Το μακροπρόθεσμο σχέδιο της Lidl είναι το άνοιγμα 100 καταστημάτων λιανικής πώλησης στη Σερβία.

Παγκόσμια Τράπεζα: δάνειο για την υποστήριξη των μεταρρυθμίσεων του δημοσίου

Ο σέρβος Υπουργός Οικονομικών, κ. Dusan Vujanovic, και ο διευθυντής της Παγκόσμιας Τράπεζας για τη Σερβία, κ. Tony Verheijen, υπέγραψαν στις 16 Μαΐου τ.ε., δανειακή σύμβαση ύψους 69 εκατ. ευρώ, με σκοπό τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας στον δημόσιο τομέα. Ο κ. Verheijen δήλωσε ότι, μαζί με τη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος και την αναδιάρθρωση των δημόσιων επιχειρήσεων, οι μεταρρυθμίσεις στο δημόσιο τομέα θα πρέπει να αφαιρούν τα εμπόδια για την ταχύτερη ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, καθώς και να διασφαλίσουν την ετοιμότητα της Σερβίας για ένταξη στην ΕΕ.

Ίδρυση 10.142 επιχειρήσεων στη Σερβία τον Ιανουάριο -Απρίλιο 2016

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Υπηρεσίας Γενικού Εμπορικού Μητρώου της Σερβίας, κατά την περίοδο Ιανουάριος – Απρίλιος τ.ε., ιδρύθηκαν στη Σερβία 10.142 επιχειρήσεις, ήτοι 104 περισσότερες σε σύγκριση με το περασμένο έτος. Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία, στις αρχές του έτους, από το μητρώο διεγράφησαν 7.370 επιχειρήσεις, ήτοι 2.859 λιγότερες σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2015, όταν είχαν διαγραφεί 10.229 νομικά πρόσωπα. Ο μεγαλύτερος αριθμός των νέο-εγγεγραμμένων επιχειρήσεων αντιστοιχεί στο κλάδο της φιλοξενίας (753), της εστίασης (610), και της πληροφορικής (478).

Vucic: καθυστέρηση στις απολύσεις του Δημοσίου, θετικά τα αποτελέσματα οικονομικής ανάπτυξης

Σύμφωνα με δηλώσεις του Σέρβου Πρωθυπουργού, κ. Aleksandar Vucic, μετά τη συνάντησή του με τους εκπρόσωπους του ΔΝΤ, η προγραμματισμένη μείωση του αριθμού των δημοσίων υπαλλήλων και η μεταρρύθμιση των δημοσίων εταιρειών παρουσιάζουν καθυστέρηση, παρότι θετικά αποτελέσματα επετεύχθησαν στο πεδίο της οικονομικής ανάπτυξης και της δημοσιονομικής πολιτικής. Το θέμα της συνάντησης ήταν η πορεία εφαρμογής της συμφωνίας του Ταμείου με τη Σερβία, η οποία αποτελεί προϋπόθεση για νέα αξιολόγηση από το ΔΝΤ τον Ιούνιο. Σε δήλωσή του στη σερβική ραδιοτηλεόραση, ο Πρωθυπουργός τόνισε το επόμενο έτος η Σερβία θα έχει τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης στην Ευρώπη, της τάξεως του 4% και υπενθύμισε ότι ο σημαντικότερος στόχος της επόμενης περιόδου είναι οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις.

Παραμένει στο 4,25% το επιτόκιο της Εθνικής Τράπεζας Σερβίας

Το Εκτελεστικό Συμβούλιο της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας αποφάσισε να διατηρήσει το βασικό επιτόκιο στο 4,25%. Παρά τις χαμηλές πληθωριστικές πιέσεις και τις ανοδικές μακροοικονομικές τάσεις, η Κεντρική Τράπεζα εκτίμησε ότι οι αβεβαιότητες στις διεθνείς αγορές εμπορευμάτων και κεφαλαίου απαιτούν προσοχή ως προς τη σερβική νομισματική πολιτική. Το Εκτελεστικό Συμβούλιο πρόσθεσε ότι ο διαχρονικός δείκτης πληθωρισμού, 0,4% τον Απρίλιο, θα αρχίσει να αυξάνεται σταδιακά από το Μάιο και θα φθάσει στο προβλεπόμενο επίπεδο το επόμενο έτος.

Dr Oetker: νέο εργοστάσιο στην πόλη Simanovci

Η γερμανική εταιρεία Dr Oetker άνοιξε, στις 19 Μαΐου τ.ε., το πρώτο της εργοστάσιο στην πόλη Simanovci, 28 χμ από το Βελιγράδι, πραγματοποιώντας επένδυση αξίας 5,9 εκατ ευρώ. Το εργοστάσιο, στο οποίο θα εργαστούν 192 άτομα, βρίσκεται μέσα σε συγκρότημα 8000 τ.μ., η δε δυναμικότητα του είναι 6.000 τόνους ανά έτος. Το εργοστάσιο παράγει 115 είδη των τροφίμων σκόνης με το εμπορικό σήμα της Dr Oetker και της C Brand - προϊόντων της πάλαι ποτέ Centroproizvod, την οποία είχε εξαγοράσει η Dr Oetker το 2011. Πρόκειται για επιχείρηση με παράδοση περισσότερων από 120 χρονών, η οποία απασχολεί περίπου 7.000 εργαζομένους.

Υψηλότερα τα συνολικά κέρδη των τραπεζών στη Σερβία στα τέλη του 2015

Σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας, τα κέρδη του συνόλου των 30 τραπεζών που δραστηριοποιούνται στη Σερβία, στα τέλη του 2015, ανήλθαν σε 9.7 δις RSD, ήτοι 6.2 δις RSD υψηλότερα από το προηγούμενο έτος. Η σχετική έκθεση αναφέρει ότι 17 τράπεζες ανέφεραν κέρδη ενώ 13 κατέγραψαν απώλειες. Οι πέντε τράπεζες με το μεγαλύτερο κέρδος ήταν: Banca Intesa (RSD 9.7 δις.), UniCredit Bank (RSD 6,6 δις.), Raiffeisen Bank (RSD 4,8 δις.), AIK Bank (RSD 3,4 δις.) και Eurobanka (RSD 2,9 δις.). Οι πέντε τράπεζες με τις μεγαλύτερες απώλειες ήταν Hypro-Alpe-Adria (RSD 7.8 δις.), Komercijalna (RSD 6,4 δις), Piraeus Bank (RSD 3,9 δις.), JUBMES (RSD 3,9 δις.) και Telenor Banka (1,2 δις).

Ίδρυση της πρώτης εταιρείας εικονικού δικτύου κινητής τηλεφωνίας στη Σερβία

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Ρυθμιστικής Αρχής για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες και Ταχυδρομικές Υπηρεσίες (RATEL), μία νέα εταιρεία κινητής τηλεφωνίας, η βρετανική Mundio Mobile, με το εμπορικό σήμα Vecton Mobile, θα αρχίσει να λειτουργεί στη Σερβία τον προσεχή Σεπτέμβριο. Σύμφωνα με τη δήλωση, η Mundio θα λειτουργεί ως πάροχος εικονικού δικτύου κινητής τηλεφωνίας (virtual mobile network operator), το

οποίο σημαίνει ότι θα αγοράσει την πρόσβαση στην υπάρχουσα υποδομή του δικτύου της VIP Mobile. Ο διευθυντής της Mundio Mobile για τη Σερβία, κ. Channa Kurera, δήλωσε ότι η εταιρεία σχεδιάζει πρωτίστως να προμηθεύει υπηρεσίες στον τομέα των προπληρωμένων διεθνών κλήσεων στη Σερβία. Ανακοινώθηκε επίσης ότι θα προσφέρει χαμηλότερες τιμές με εγχώριους εργαζόμενους στο πεδίο της υποστήριξης πελατών, του μάρκετινγκ και των πωλήσεων. Αυτή τη στιγμή, στη Σερβία λειτουργούν τρεις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας με περίπου 9.155.000 χρήστες.

ETE: ενδιαφέρον για την ανάπτυξη δημοσίων-ιδιωτικών συμπράξεων στη Σερβία

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ETE) ενδιαφέρεται για την ανάπτυξη συμπράξεων δημοσίοθ-ιδιωτικού τομέα (Public Private Partnerships) στη Σερβία, όσο και για τα περιφερειακά έργα μεταφορών, μέσω του ευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών, όπου η διαδρομή Nis-Merdare-Pristina είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη Σερβία, αναφέρει το δελτίο τύπου που εκδόθηκε μετά τη συνάντηση των εκπροσώπων της ETE και της Υπουργού Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, κα. Zorana Mihajlovic. Ο επικεφαλής της ETE για τα Δυτικά Βαλκάνια, κ. Matteo Rivellini, συζήτησε με την Υπουργό περί των ενεργών έργων στη Σερβία τα οποία χρηματοδοτούνται από την Τράπεζα και ενημερώθηκε για τα έργα στο Διάδρομο 10, που χρηματοδοτούνται από δάνειο της ETE ύψους 579 εκατ.ευρώ. Σημειώνεται ότι η Τράπεζα έχει διανείμει 100 εκατ. ευρώ για την αποκατάσταση 1.100 χλμ σερβικών οδικών δικτύων, και παρείχε δάνειο ύψους 80 εκατ.ευρώ για την υποστήριξη της σιδηροδρομικής υποδομής.

Τον Ιούνιο ο διαγωνισμός για τη διαχείριση της RTB Bor

Ο Υπουργός Μεταλλευμάτων και Ενέργειας, κ. Aleksandar Antic, δήλωσε ότι οι προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την παροχή υπηρεσίας διαχείρισης της μεταλλευτικής εταιρείας RTB Bor, πιθανότατα θα δημοσιευθούν τον Ιούνιο. Ο στόχος των προσκλήσεων είναι τόσο η σταθεροποίηση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων της εταιρείας όσο και η προετοιμασία της για ιδιωτικοποίηση. Υπενθυμίζεται ότι παρόμοιο μοντέλο εφαρμόστηκε για την χαλυβουργία του Smederevo, το οποίο θεωρείται επιτυχημένο, καθώς η εταιρεία πωλήθηκε στην κινεζική He Steel. Σχετικό ενδιαφέρον έχει ήδη εκδηλωθεί από την αμερικανική εταιρεία Freeport, καθώς και από άλλες μεγάλες διεθνείς εταιρείες. Η RTB Bor είναι μία από τις εταιρείες υπό αναδιάρθρωση, τα με κρατική εγγύηση χρέη της οποίας ανήλθαν σε πάνω από 1 δις ευρώ, απασχολεί δε τους περίπου 5 000 εργατές.

Tabakovic: στο προβλεπόμενο επίπεδο το 2017 ο δείκτης πληθωρισμού της Σερβίας

Σύμφωνα με δηλώσεις της Προέδρου της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας (NBS), κας Jorgovanka Tabakovic, ο διαχρονικός πληθωρισμός στη Σερβία αναμένεται αυξανόμενος από το Μαΐο, φθάνοντας στο προβλεπόμενο επίπεδο το 2017, με τάση σταθεροποίησης σε ελαφρώς πάνω από 3%. Υπογράμμισε ότι ο διαχρονικός δείκτης πληθωρισμού στη Σερβία ανέρχεται περίπου σε 0,4%. Όπως αναφέρθηκε, το δημοσιονομικό έλλειμμα μειώθηκε κατά 25% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Οι παράγοντες οι οποίοι συνέβαλαν στη βελτίωση της δημοσιονομικής προοπτικής ήταν η αύξηση των εσόδων, ενώ το μειωμένο έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου είναι αποτέλεσμα των ευνοϊκότερων εξωτερικών εμπορικών τάσεων.

Πρωτοβουλία για τη μείωση του φόρου χρήσης νερού υπόσχεται το Εμπορικό Επιμελητήριο

Ο Πρόεδρος του Εμπορικού Επιμελητηρίου της Σερβίας, κ. Marko Cadez, ανακοίνωσε στις 24 Μαΐου τ.ε., μια πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου για τη μείωση του φόρου χρήσης νερού, ο οποίος είναι υψηλότερος στη Σερβία από οπουδήποτε αλλού στην περιοχή. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του στην εταιρεία Coca-Cola Τρία Έψιλον Serbia, ο κ. Cadez εξήγησε ότι πρόκειται για κοινή πρωτοβουλία της εταιρείας και των άλλων παραγωγών μεταλλικού νερού. Τόνισε ότι η Coca-Cola είναι εταίρος στρατηγικής σημασίας για την εθνική οικονομία, ο οποίος όχι μόνο ενισχύει τις επιχειρηματικές δραστηριότητες της σερβικής αγοράς και απασχολεί άμεσα προσωπικό, αλλά μέσω της αλυσίδας προμηθευτών που έχει δημιουργήσει, προσφέρει έμμεσα 11.000 επιπλέον θέσεις εργασίας. Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Coca-Cola Serbia, κ. Aleksandar Ruzevic, υπενθύμισε ότι η εταιρεία συμβάλλει με 0,7% στο σερβικό ΑΕΠ. Ο κ. Cadez επισκέφθηκε, επίσης, το νέο περιφερειακό κέντρο παραγωγής χυμών της επιχείρησης στο Zemun, επένδυση ύψους άνω των 7 εκατ.ευρώ.

Παράταση της προθεσμίας για την εξαγορά της Galenika

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου Εμπορίου, η προθεσμία για τις αιτήσεις συμμετοχής στο διαγωνισμό για την εξαγορά 25% του κεφαλαίου της Galenika έχει παραταθεί ως την 27^η Ιουλίου. Δικαίωμα συμμετοχής στο διαγωνισμό έχουν εταιρείες ή κοινοπραξίες οι οποίες διαθέτουν εισοδήματα τουλάχιστον 50 εκατ. ευρώ το 2015, ή περιουσιακά στοιχεία αξίας τουλάχιστον 100 εκατ.ευρώ. Ιδιοκτήτες της Galenika είναι σήμερα η σερβική πολιτεία με 70%, το ταμείο Share με 15% και άλλοι μέτοχοι με 15%.

Πτώση των τιμών φυσικού αερίου κατά 4,06% από τον Ιούνιο

Η κρατική εταιρεία φυσικού αερίου, Srbijagas, ανακοίνωσε στις 30 Μαΐου, ότι οι τιμές του φυσικού αερίου θα πέσουν κατά μέσο όρο 4,06% την 1η Ιουνίου τ.ε.. Σύμφωνα με τα στοιχεία τού σερβικού Πρακτορείου Ενέργειας (AERS), οι τιμές του φυσικού αερίου για τα νοικοκυριά θα είναι 3,6% χαμηλότερες από την 1η Ιουνίου. Πρόκειται για την πέμπτη κατά σειρά μείωση των τιμών φυσικού αερίου, μετά και την οποία η τιμή του φυσικού αερίου θα είναι 36% χαμηλότερή σε σύγκριση με τον Ιούνιο του περασμένου έτους. Περίπου τα 10% του συνολικού αριθμού των νοικοκυριών στη Σερβία, ήτοι 250.000 νοικοκυριά, κατέχουν σύνδεση φυσικού αερίου.
